INFOF-308 : Groupe 5

Section : BA-INFO
Membres : Gjini Johan, Keserovic Sacha, Fagurel Petro, Haal Benoit, El Miri Hamza, Bernard Loic
Sujet : Thèse de Church-Turing et modèles de calculs / Les automates cellulaires

Description : 

La première partie du projet portera sur une introduction générale aux automates cellulaires. Nous verrons leur fonctionnement et quelques exemples d’applications comme la multiplication de nombres entiers. Nous introduirons ensuite le concept d’universalité des automates cellulaires, c’est-à-dire que tout ce qui peut être calculé par un algorithme peut également l’être par un automate. Nous présenterons aussi un exemple plus complexe d’utilisation d’automates cellulaires : la modélisation de feux de forêts.

Dans la deuxième partie, nous définirons les automates cellulaires de manière plus formelle : nous expliciterons entre autres les notions de voisinages et donnerons plusieurs variantes d’automates cellulaires. Nous explorerons ensuite plus en détail l’exemple de modélisation de feu de forêt présenté lors de la première vidéo ; nous expliquerons comment se produit la propagation du feu et l’influence que peut avoir le vent sur celle-ci.

Pour finir, nous introduirons le concept de machine de Turing. Nous y détaillerons les notions de « Turing-complétude » et d’universalité des modèles de calculs. Nous donnerons ensuite la preuve qu’un automate cellulaire bidimensionnel Turing-complet existe. Il s’en suivra une démonstration d’une simulation de machine de Turing avec un automate cellulaire et deux autres exemples d’automates Turing-complets tels que la règle 110 et le jeu de la vie (qui sera expliqué un peu plus en détail).
