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Le Li-Fi (Light-Fidelity)
Le Li-Fi est une technologie inspirée du photophone pensé par l’inventeur A. Graham Bell en même temps que le téléphone. Ce dernier s’est démarqué et a été commercialisé en raison de sa plus grande facilité à être mis en place (les ampoules de l’époque étaient très énergivores). Le Li-Fi est une alternative existante et fonctionnelle pour nos moyens de communication. 
Pour pouvoir être efficace, il a fallu attendre le progrès en matière d’éclairage qui nous a mené aux ampoules LED 3ième génération. Elles peuvent émettre à différentes longueurs d’onde du spectre du visible et elles ne consomment que très peu d’énergie. Le Li-Fi est donc un accès à internet sans fil grâce à ces ampoules dernière génération. La connexion est fournie uniquement sous le halot lumineux ce qui présente des avantages comme des inconvénients. La sécurité de connexion est garantie car les ondes du visibles ne peuvent pas traverser la matière opaque, elles sont réfléchies. Un hacker ne pourrait donc pas avoir accès à vos transmissions d’informations via Internet s’il ne se trouve pas sous le même halot que vous. Cependant, au contraire de nos routeurs Wi-Fi actuels qui utilisent des ondes radio, la connexion ne pourrait donc pas être partagée dans plusieurs pièces. 
L’ampoule est connectée à un câble Ethernet qui assure la transmission d’informations électriques jusqu’un modulateur situé dans celle-ci. Ce modulateur va transformer l’information électrique en un code binaire qui lui permettra d’être communiquée à un récepteur sous forme de clignotement extrêmement rapide et imperceptible à l’œil nu. C’est un code comparable au Morse. 
Actuellement, les récepteurs Li-Fi ne sont qu’externes et sous format USB, il n’y en a pas encore qui sont intégrés à l’intérieur de nos appareils de communication. Contrairement au Wi-Fi qui a été standardisé et intégré dans nos devises électroniques depuis de nombreuses années. 
Ce système de clignotement rapide permettrait théoriquement un débit de connexion nettement supérieur à celui qu’offre la 5G. Il peut être utilisé dans la gamme des infrarouges donc sans nécessité d’avoir de la lumière pour aller sur Internet.  Ce débit théorique qui a déjà atteint les 15Gbits en laboratoire et qui pourraient dépasser les 100Gbits dans les années à venir est une aubaine pour le milieu du jeux vidéo, donnant par exemple l'opportunité aux jeux en réalité virtuel d’être massivement multijoueur. 
Le Li-Fi ne se limite pas seulement à un potentiel énorme au niveau du débit, il propose aussi une bande passante quasiment illimitée comparé à celle des ondes radio plus restreinte et surchargée posant le plus gros problème de leur utilisation. Les ondes radio sont possiblement nocives pour les vivants. Elles sont susceptibles d’altérer l’intracellulaire et provoquer des mutations qui peuvent être potentiellement dangereuses. C’est pour cela d’ailleurs que depuis février 2015, la loi abeille en France interdit l’utilisation du Wi-Fi dans les hôpitaux et les crèches. Le Li-Fi utilise de la lumière modulée, ce qui n’affecte pas les espèces vivantes car elles ont toujours vécu et évolué avec la lumière. Cela prouve leur inoffensivité pour la santé. Ainsi, l'hôpital de Perpignan s'est équipé du système Li-Fi pour transmettre les dossiers des patients aux médecins. Ne provoquant aucune interférence avec l'appareillage en place, la lumière du Li-Fi est totalement adaptée à ce genre d'environnement. Pareil pour l’internet dans les avions, Air France a fait décoller son premier Airbus A321 équipé du Li-Fi le 30 octobre 2019.

Pour conclure, le Li-Fi n’est qu’un autre moyen de créer une connexion sans fil et la diversité comme dans tout écosystème n’est que bénéfique. L’utilisation de l’éclairage dans la télécommunication pourrait marquer un tournant dans ce domaine ainsi qu’une redéfinition de notre utilisation d’internet. C’est une technologie prometteuse et méconnue qui n’en est encore qu’as ses débuts et se doit donc d’évoluer en termes économiques et structuraux.

