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Comment assurer le bon transfert de données dans un réseau ?

Nous connaissons tous les nombreux services offerts par internet, que ce soit le Web, l’échange d’email, la téléconférence ou même le streaming vidéo, Mais en quoi consiste la machine qui a rendu tout cela possible ?
Le mot « Internet » vient de inter – network, qui signifie réseau en anglais. Il s’agit donc d’un réseau de réseaux interconnectés. Tout appareil voulant accéder à internet doit donc simplement se connecter à un appareil lui-même connecté au reste de l’internet.

Un réseau, c’est un ensemble d’appareils – prenons par exemple des ordinateurs – qui sont connectés entre eux, à travers lesquels on peut faire passer des données (comme un message, un fichier, etc). 
Dans la réalité, on a même plusieurs types d’appareils qui peuvent faire partie d’un réseau : des smartphones, des tablettes, des laptops, des ordinateurs de bureau, des serveurs, des routeurs, des imprimantes et de nombreux appareils connectés.
Prenons un exemple de la vie de tous les jours : on a dit que pour se pour se connecter à internet, un appareil doit se connecter à un appareil qui est déjà connecté à internet. Lorsque vous voulez aller sur « internet », votre téléphone doit se connecter à un appareil qui est connecté avec le reste de l’internet, et cet appareil, c’est le routeur wifi par exemple (souvent appelé la box).
Ainsi, pour faire simple, Internet est simplement un ensemble d’appareils connectés capables de s’échanger des données. Il ne faut donc pas le confondre avec le (World Wide) Web, qui permet de consulter, avec un navigateur, des pages et des documents sur des sites « web ». Ce dernier n’est donc qu’une partie seulement de ce qui constitue l’Internet.

Un réseau étant constitué d’appareils électronique, les pannes sont fréquentes. Or, étant que les différents appareils constituants le réseau sont interconnectés, il ne faudrait pas que la panne de l’un entraine un blocage chez tous les autres. Nous verrons comment construire un réseau efficace pour être à l’abris des conséquences d’une panne. Nous verrons également une technique permettant de supporter une forte charge sur le réseau et éviter la congestion.

Enfin, nous verrons les graphes au sens mathématique du terme, constitués de sommets et d’arêtes, ainsi que quelques propriétés propres à ceux-ci.
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