Reconnaissance d’image à l’aide de l’intelligence artificielle 

Section : Sciences informatiques (BA Info Poursuite de cursus) 
Groupe : Gwenaël Vervaet, Célestin Halut, Tristan Cazier, Pascal Tribel, Tobiah Pudles.
Thème : Reconnaissance de plante à l’aide d’une intelligence artificielle.
Site interactif : https://sciences.brussels/printemps/bioguessr (en ligne pour le printemps des sciences uniquement)
[bookmark: _GoBack]				Description du concept :
Depuis la galerie de notre téléphone jusqu’à Facebook en passant par Google, l’intelligence artificielle en reconnaissance d’image est partout et est déjà exploitée. Mais comment est-ce que cela fonctionne, quelle est donc cette technologie qui suscite régulièrement des débats et des interrogations ? Dans cette présentation nous allons, non sans une dose d’humour, vous présenter et vous expliquer la création d’un programme informatique capable de faire la distinction entre plusieurs photographies de plantes. 
La technologie que nous avons utilisée se nomme « réseau de neurones à convolution », mais n’a rien à voir avec le cerveau humain ou même la biologie, même si l’inspiration vient du fonctionnement du cerveau des mammifères. Rassurez-vous, le nom sonne compliquer, mais cette présentation a été conçue pour être vue sans aucun bagage scientifique ou mathématique. En effet, un grand travail de schématisation et de vulgarisation a été fait en amont afin que les explications soient les plus claires possibles même pour des concepts plus poussés. 
Nous avons séparé la présentation en 2 vidéos, l’une accrocheuse, au ton plus humoristique (voire un peu mordant) avec une quantité réduite d’information donnant un point de vue global, et l’autre plus sérieuse avec des explications plus poussées. Si vous utilisez cette présentation durant le printemps des sciences, vous pourrez aussi consulter le site internet donné dans la vidéo, sur lequel vous trouverez un réseau de neurones utilisable pour faire de la reconnaissance de plantes.
Dans la suite, vous trouverez une description détaillée des deux vidéos. 
				
Description des vidéos :
Vidéo 1 :
La première est une introduction à la notion de réseau de neurones très légère. Elle est ponctuée de blagues et a été conçue pour attirer le regard vers la seconde vidéo. Le rythme y est soutenu et le ton humoristique. Elle possède néanmoins une partie d’explication plus calme où le narrateur y explique, schéma à l’appui, le principe externe de la phase d’entrainement (phase durant laquelle notre intelligence artificielle apprend) et les possibilités d’utilisations du réseau de neurones. On mentionne notamment dans cette vidéo l’existence d’un site interactif (en ligne pour le printemps de sciences uniquement) permettant aux visiteurs d’utiliser un réseau de neurones et d’avoir accès aux explications sous forme de texte.
Vidéo 2 :
La seconde vidéo est une introduction plus profonde aux réseaux de neurones, on y aborde les principes d’apprentissage des réseaux de neurones, mais on se limite à l’explication, il n’y a pas besoin de connaissances mathématiques pour suivre les explications. Le ton reste légèrement humoristique, mais se veut tout de même plus sérieux. Les explications sont généreusement soutenues par des animations et des schémas.
On commence par faire un parallèle entre les neurones virtuels et les neurones biologiques afin de faciliter la compréhension. 
Ensuite, on décrit plus précisément le fonctionnement extérieur, en commençant par aborder l’organisation en couche des réseaux de neurones. 
On amène ensuite le système d’apprentissage en utilisant des métaphores pour permettre de mieux appréhender le principe. Dans cette partie, on explique les termes de poids, de fonctions d’activation et de back propagation, issus du jargon de l’intelligence artificielle.
Par après, on aborde le principe de base des réseaux à convolution, en construisant le réseau brique par brique, étape par étape, en expliquant à chaque fois la couche ajoutée, son fonctionnement et son intérêt. On aborde là les notions de couches de convolutions et de pooling, deux éléments constitutifs des réseaux de neurones à convolution.
On résume tout le réseau de convolution en une fois à la fin du chapitre.
Enfin, pour susciter de l’interactivité, nous abordons le principe de paréidolie (effet optique amusant, nous permettant de reconnaitre un visage dans des structures à partir de 3 points).


