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L’importance des problèmes du big data est maintenant un sujet tarte à la crème, et pourtant, au-delà des statisticiens, peu de mathématiciens y ont goûté. Les enjeux sociétaux, industriels et scientifiques sont considérables, avec un besoin criant de mathématiques. On a beaucoup dit que le XXIème siècle serait celui du cerveau, mais le traitement des masses de données jouera aussi un rôle important, et ces deux domaines se rejoindront peut-être.
Le présent projet vise justement à voir s’il existe un lien entre les mathématiques et ces grosses masses de données que l’on appelle ici par Big Data.
Ces données que nous générons quotidiennement vont être représentées sous plusieurs formes. La forme la plus utilisée reste la forme binaire parce que c’est le langage utilisé par les ordinateurs modernes pour s’envoyer des trames de données. Dans la suite nous allons donc vous parler de comment ces données créées à travers nos conversations sur les réseaux sociaux, photos, vidéos etc. sont traitées numériquement puis représentées dans le gros serveur (Big data). Nous allons utiliser ici la représentation en virgule flottante.
Apres cela on va aborder la partie traitement de données à travers des exemples nous allons vous montrer comment les grandes entreprises comme Facebook, Amazon ou Twitter collectent nos données brutes pour après les traiter afin d’en tirer des informations intéressantes en utilisant des statistiques descriptives (en gros nous allons à travers des exemples faire des calculs de médiane, mode, moyenne, variance et écart type).
Il existe plusieurs méthodes pour utiliser les données (non traitées) et en faire de l’information et parmi ces méthodes on a ce qu’on appelle la régression linéaire.
On commence par l’analyse de corrélation, la corrélation nous donne une idée de la relation entre les données. On peut avoir une corrélation positive, une corrélation négative ou absence de corrélation. Mais une corrélation n’implique pas toujours une causalité et on peut voir ça dans différents exemples.
Et pour avoir une droite qui représente bien les nuages de point on utilisera la méthode des moindres carrées afin de calculer la droite de régression.
 Grace à des données brutes on peut faire des calculs et analyser et résoudre beaucoup de problèmes.






