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Dans ce projet, nous utilisons l’intelligence artificielle et plus précisément le machine learning (l’apprentissage artificiel) afin de permettre à l’ordinateur de reconnaître des chiffres écrits à la main (et des caractère chinois). Pour cela, nous utilisons deux techniques qui nécessitent toutes deux que nous les entrainions au préalable.

La première, et la plus simple des deux méthodes est la technique des k-nearest neighboors ou des k voisins les plus proches. Pour l’utiliser, il est nécessaire d’avoir des données connues au départ par notre modèle. Quand nous allons soumettre une image au modèle, il va d’abord transformer l’image en pixels : chaque pixel de l’image est ensuite représenté par une valeur numérique, ce qui crée un grand vecteur de nombre qui caractérise notre image. Ensuite, il va chercher dans les autres vecteurs qu’il a en mémoire les k vecteurs avec la « distance euclidienne » la plus petite par rapport à notre vecteur c’est-à-dire les k vecteurs les plus semblables au notre (formule pour calculer la distance euclidienne entre un vecteur x et un vecteur y :  ).
Ensuite, il suffit de voir à quel numéro correspondent les k voisins les plus proches et notre numéro à nous sera probablement celui qui sera le plus présent dans les k voisins.

La deuxième technique utilise un réseau neuronal (S’il s’appelle ainsi c’est parce qu’il imite le fonctionnement des neurones animaux) et plus précisément la technique du CNN (Réseau neuronal convolutif).  Cette méthode a deux phases : la partie convolutive et la partie classificatrice.
Pour la partie convolutive, le modèle va essayer d’extraire des caractéristiques propres à chaque image en faisant passer l’image à travers des filtres, ce qui va créer des nouvelles images appelées « cartes de convolution ». Ces images seront stockées dans un vecteur lié à l’image de base qui sera le « code CNN ». Ensuite, la partie de classification va classifier ces images selon les caractéristiques communes des codes CNN. En comparaison avec le réseau de neurones humain, lorsque nous voyons une image, nous la découpons également selon certains filtres (la luminosité, la couleur, la distance, le relief, etc). Notre cerveau reconstruit l’image en étiquetant chaque chose que vous voyez à un objet que nous connaissons. Cette technique est beaucoup utilisée dans la reconnaissance vidéo et d’image du fait qu’elle permet une grande liberté dans les filtres et sa manière de traiter les informations.



