
[bookmark: _g1ipgceikjdf]Décodage de chiffres manuscrits par classification supervisée
Université libre de Bruxelles – Faculté des Sciences
[bookmark: _q0e87im8nhjd]Département d’Informatique
[bookmark: _aafdmgcnfyte]Jeremy BARBER, Idiatou DIALLO, Alfred DUQUESNE, Louis HALKIN, Alexandre KINSOEN, Mario MASSIMETTI, Youssef TALHAOUI, Martin VANNESTE

Dans le cadre de notre cours “Projets d’informatique 3 transdisciplinaire” de bachelier en sciences informatiques, nous avons choisi de porter notre travail sur le décodage de chiffres, écrits à la main, au moyen de la classification supervisée. L’objectif du projet est de comprendre les mécanismes de la classification supervisée afin de les appliquer à la reconnaissance de texte manuscrits, ou plus précisément dans notre cas, de chiffres manuscrits.

Dans un premier temps, notre travail a consisté à se documenter sur le sujet de la classification supervisée et du machine learning, ainsi que les différents moyens d’applications existants. De ce travail de recherche, nous avons tiré, parmi toutes les méthodes de classifications existantes, les deux algorithmes que nous jugions être les plus optimisés pour notre objectif : Convolutional Neural Network (CNN), une sous-catégorie des réseaux de neurones, et Support Vector Machine (SVM), un système qui consiste à trouver la meilleure marge de séparation entre les différents groupes à classer.

Ensuite, nous avons réalisé un programme dans le langage de programmation Python permettant d'entraîner une machine à reconnaître des chiffres manuscrits sur base de dizaines de milliers d’images, afin qu’elle puisse ensuite reconnaître n’importe quel chiffre manuscrit que nous pourrions lui présenter. Pour faire simple, le programme prend en entrée un ensemble d’images auxquelles sont associées des étiquettes. L’image représente le chiffre et l’étiquette indique au programme de quel chiffre il s’agit. Ainsi, l’algorithme essaiera de trouver un modèle récurrent à toutes les images qui lui sont présentées pour une même étiquette et apprendra de lui-même à définir ce que représente, par exemple, le chiffre 8. C’est ce qu’on appelle la Classification supervisée.  Notre application permet de dessiner un chiffre et de le reconnaître à l’aide de la méthode CNN, mais également au moyen de SVM, afin de comparer l’efficacité des deux algorithmes. (Spoiler : CNN est le plus efficace des deux dans ce domaine).

Par après, il nous a été demandé de réaliser une vidéo d’environ 5 minutes dans laquelle nous devions expliquer au mieux possible notre sujet et les différents concepts utilisés. Celle-ci servira de support lors de la présentation de notre sujet au Printemps des Sciences, qui se déroule, cette année, en distanciel. Pour cette vidéo, nous avons décidé d’illustrer nos propos en voix-off à l’aide de petites images animées, photos, et une démonstration de l’efficacité de chacun des algorithmes au sein d’un programme que nous avons créé spécialement pour ce projet. 
