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Décodage de texte manuscrit par classification supervisée

Problématique posée : implémenter un programme qui reconnaît les chiffres manuscrits.

Approche de résolution choisie : entraînement d’un réseau de neurones en utilisant la classification supervisée.


CONCEPTS THEORIQUES

Intelligence artificielle
 
[bookmark: _GoBack]L’intelligence artificielle désigne tous les procédés informatiques qui ont pour but de permettre à des ordinateurs d’apprendre, raisonner et percevoir leur environnement.

Machine Learning

Le machine learning est une sous-division de l’intelligence artificielle qui construit les IA sur base d’approches mathématiques et d’analyses d’un grand nombre de données. Ces IA seront très performantes dans leur domaine de prédilection mais inefficaces sur tout autre sujet. 

Classification supervisée

La classification supervisée est une méthode d’apprentissage en machine learning. Elle consiste à fournir des données étiquetées à une IA pour l’entraîner. Après son entraînement, l’IA doit être capable de reconnaître les données, et nous pouvons tester ses aptitudes en lui fournissant des données non-étiquetées. Dans notre cas, pour la classification d’images, nous donnons à l’IA un ensemble d’images de chiffres manuscrits, en précisant pour chaque image le résultat attendu. 

Modèle

Pour implémenter une intelligence artificielle, il faut choisir un système pour la représenter dans notre programme. Un modèle est associé à une architecture spécifique et à une série d’algorithmes et de paramètres, qui lui permettent d’analyser les données reçues de manière à produire le résultat attendu. Il existe une multitude de modèles pour implémenter une intelligence artificielle, qu’on choisit en fonction de la tâche à effectuer.

Réseau neuronal

Un réseau neuronal est un exemple de système très utilisé pour des méthodes d’apprentissages de type probabilistes. Il est inspiré par les réseaux neuronaux biologiques et repose sur une conception multicouche : on fournit les données à la couche d’entrée, qui sont ensuite analysées dans les couches intermédiaires, afin de produire un résultat donné par la couche de sortie. Pour la classification d’images, l’image donnée en entrée est décomposée, pixel par pixel, et ces pixels sont analysés par les couches intermédiaires pour déterminer sa classe (dans notre cas, un chiffre de 0 à 9). Le processus de décision pour déterminer la classe d’une image se construit pendant la phase d’entraînement. Les neurones artificiels des couches intermédiaires sont constamment mis à jour grâce à des fonctions mathématiques, pour détecter les motifs récurrents qui permettent de reconnaître un chiffre en fonction de la valeur des pixels de l’image fournie en entrée.

La particularité d’un réseau neuronal convolutif est qu’il dispose d’une ou plusieurs couches dites ‘de convolution’, qui procèdent à un prétraitement de parties des données, et qui permet d’améliorer les performances en réduisant le temps d’exécution. Pour la reconnaissance de chiffres, on peut ainsi dégager des caractéristiques déterminantes comme des lignes droites ou des cercles, sans devoir procéder à une analyse individuelle de chaque pixel.


DEMONSTRATION

Le programme que nous avons réalisé a pour but de tester les intelligences artificielles que nous avons entraînées avec différents modèles (Réseau neuronal convolutif et Support Vector machine - pas présenté dans la vidéo). Il dispose d’une zone de dessin dans laquelle l’utilisateur est invité à esquisser un chiffre, qu’il peut soumettre à notre IA, afin qu’elle puisse déterminer le chiffre correspondant. Il est également possible de fournir au programme une image, comme une photo d’un chiffre manuscrit par exemple. 

Diécodage detexte manuscht par dassfiction supervisée
[ —————

S —

[——




